

# 弘扬工匠精神，塑强“青岛制造”优势

## 青岛组织开展多项活动庆祝2024“青岛工匠日”

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍



■全市庆祝2024“青岛工匠日”暨职工创新创造大会现场，2024年度“青岛大工匠”发布。

中展示了近年来青岛坚持逐“新”向“高”的丰硕成果。

高铁是中国闪耀世界的一张亮丽名片。活动中上演的情景剧《中国名片》，以“管益辉创新工作室”积极承担雅万高铁设计制造工作为剪影，展示了青岛工匠深耕技术创新战场、激荡创新创造浪潮，以“工匠精神”作答“时代之问”的责任担当。

创新创造，引领高质量发展；工匠精神，凝聚劳动者力量。会上，“百名工匠服务千家企业”活动同时启动，充分发挥广大工匠的示范引领、帮扶带动作用，传递工匠精神，助力“专精特新”企业、中小微企业高质量发展。

### 浓厚氛围处处可感

走在青岛街头，处处可见“青岛工匠日”的鲜明元素，处处能感受到尊重工匠、弘扬工匠精神的浓厚氛围。

在工人剧场，由市总工会联合地铁集团、市话剧院创作编排的话剧《地铁6号线》向社会公众正式首映，生动讲述了地铁集团创新班组建设，一线职工迸发创新创造活力的改革实践，彰显了青岛工业文明与工匠文化交融发展的深厚底蕴。

在地铁青岛北站、青岛站等枢纽站点，胶东机场进出站大厅，地标建筑楼宇户外大屏，交通干道重点公共区域等，工匠主题海报、宣传口号、公益景观、展览展示等随处可见，工匠精神之光闪耀全城。

此外，7月26日至8月2日期间，青岛还将在多平台集中推出专题片、工匠技能绝活秀等视频；线上线下展演原创歌曲《劳动铸魂》、情景朗诵《榜样的力量》、情景剧《中国名片》；在市工人文化宫举办“每周一讲”工匠专场宣讲，涵育劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

伟大事业需要伟大精神，伟大精神映照时代征程。全市职工群众正大力弘扬劳模精神、工匠精神、工匠精神，用时间淬炼本领，用汗水浇灌理想，为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献力量。

大作的时代担当。

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的！只有坚定不移地走高水平科技自立自强之路，才能实现从追赶者到领跑者，再到自我超越者的梦想。”活动中，大国工匠、山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢也来到了现场，向工匠们发出寄语。

一代人有代人的长征，一代人有一代人的担当。尽管时代在变迁，但在青岛这片饱含工匠基因的沃土上，一代代工匠怀揣技能报国的初心，以不服输、拼命干的精气神，把“买不来的做出来，还要做到最好”的精神始终传承如一。

物自天生，工开于人。青岛曾繁育出巧夺天工的陶陶、精雕细琢的贝雕、返璞归真的草编等诸多手造技艺。会上，还发布了首屆60名“青岛手造工匠”，他们在一针一线之间，编织文化传承的针脚，在一钉一铆之中，激发文化产业的

活力，用工匠精神，书写着新时代的“考工记”。

### 创新基因代代传承

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。七十多年前，一位普通的纺织女工创立“细纱工作法”，郝建秀的名字响彻全国；青岛港码头上，集装箱装卸世界纪录被不断刷新，“金牌工人”许振超鼓舞和激励了千万产业工人……

时下，勇立改革潮头的青岛，正秉承创新基因，弘扬创造精神，以持续深化产业工人队伍建设改革为抓手，全力打造一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的工匠型产业工人队伍，创建以培育各级工匠、创新企业、创新工作室、创新型班组、创新能手、创新成果为主体的“五位一体”职工创新创造体系。活动中发布的“五位一体”职工创新创造成果，集

## 山东省妈祖文化书画院成立大会在青举行

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报7月26日讯 26日，山东省妈祖文化书画院成立大会在青岛黄海饭店举行。市人大常委会副主任韩守信、市政协副主席姜巧珍为山东省妈祖文化书画院揭牌。

大会审核通过了《山东省妈祖文化书画院章程》。山东省妈祖文化书画院成立大会通过投票选举产生了院长、副院长、秘书长、副秘书长等第一届负责人。中国书法家协会会员、原青岛市书法家协会副主席张景当当选山东省妈祖文化书画院院长。

山东省妈祖文化书画院会聚全国、省、市书画艺术家。他们将用丰富的视角和美好的笔触展示弥足珍贵的妈祖文化书画作品，为妈祖文化的弘扬拓展更广阔、更纵深、更具内涵的空间。书画院将以“文以载道、画以载道，通过书画艺术为妈祖文化传播赋能”为宗旨，并积极推进海洋文化交流，促进海洋文化传播，传承中国特色的海洋文化历史遗产，以实际行动助力青岛的建设与发展。

## 20余项时尚体育赛事活动 展现青岛海洋体育魅力

### 第四届青岛滨海时尚体育季启动

□青岛日报/观海新闻记者 韩星

本报7月26日讯 26日，由南区政府主办、市体育事业发展中心、市南区教育和体育局、市南区文化和旅游局、市南区体育总会承办的2024年第四届青岛滨海时尚体育季暨市南区首届全民智力运动会开幕式在青岛奥帆中心开幕，副市长赵胜利出席。

开幕式以2024年市南区“局长杯”学生万人跳绳大赛总决赛拉开序幕。智力运动展示环节，魔方、叠杯子、魔尺等项目的顶尖高手轮番上阵，展示高超技艺。开幕式融合了竞技体育、智力挑战与艺术表演多元元素，为现场观众带来了一场视觉与心灵的双重盛宴。

2024年第四届青岛滨海时尚体育季以“时尚、健康、活力”为主题，精心策划一系列集竞技性、观赏性、参与性于一体的体育项目盛会，将陆续开展包括市南区“百万”篮球赛、匹克球全民赛、台球球全民赛等20余项时尚体育赛事活动，同时依托滨海资源优势，融入青岛特色文化元素，展现青岛独特海洋体育魅力。

## 16家单位与驻青部队 签订双拥共建协议

青岛市双拥共建集中签约仪式举行

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报7月26日讯 在中国人民解放军建军97周年之际，26日下午，青岛市双拥共建集中签约仪式在武警青岛支队举行。副市长于瑞波出席仪式并见证签约。

仪式现场，市中级法院、市司法局、市财政局、市自然资源和规划局、市文化和旅游局、市卫生健康委等16家单位与驻青部队代表分别签订军地双拥共建协议。根据协议，军地双方以“共建共赢共发展”为目标，建立协调机制，研究制定共建计划，组织实施共建活动，充分发挥各自优势，相互提供协作、支持和帮助，积极开展拥军优属、拥政爱民活动，探索总结共建经验和有益做法。

目前青岛双拥共建签约单位已有近300家，军地双拥共建的氛围日渐浓厚，双向联系更加紧密。市双拥办、市退役军人局将以此次集中签约为契机，进一步发动社会力量共同参与双拥共建，拓展社会化拥军服务，实现军地携手共建、资源优势互补、军民共享共融，推动新时代青岛双拥工作高质量发展，不断谱写军民“同呼吸、共命运、心连心”的新篇章。

## 崂山区现代物流产业链 重点企业联盟成立

6家企业现场签约

□青岛日报/观海新闻记者 农涛

本报7月26日讯 26日下午，崂山区现代物流产业高质量发展会议暨2024“物流之夜”主题活动举行。会上，崂山区现代物流产业链重点企业联盟成立，哈密新恒顺物流集团等6家意向企业集中落地签约，来自行业协会及部分企业的8名现代物流从业者及专家受邀聘请崂山区现代物流产业高质量发展招商大使。

新成立的崂山区现代物流产业链重点企业联盟，将聚焦现代物流“提质、降本、增效”，更好地凝聚市场主体合力和优势，提升产业链联盟组团融合发展能级，并借助行业协会的专家和资源优势，助力崂山构建“物流链智联、产业链融合、价值链高端”的现代物流产业链生态高地。

目前崂山区已集聚现代物流企业1200余家。今年上半年，全区交通运输业营收同比增长34%。接下来，崂山区将聚焦存量优化、增量挖潜、招引拓展、强链补链、要素保障、市场优化等六个方面，大力发展多式联运，推动物流降本增效，全力打造青岛市现代物流业总部基地。

## 2024山东民营企业百强系列榜单发布，青岛企业在各榜单上表现亮眼

### 17家青企入围2024山东民企百强

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌 通讯员

本报7月26日讯 26日上午，2024山东民营企业百强系列榜单发布，其中包括“2024山东民营企业200强入围名单”“2024山东民营企业创新100强入围名单”“2024山东民营企业吸纳就业100强入围名单”。青岛共有45家企业入围山东民营企业200强，占全省比重接近四分之一。其中，全省前100强中，青岛有17家入围，数量与东营并列第一，青岛国恩科技、青岛特锐德电气、青岛九联集团首次入围前100强。

本次评选由省工商联、省发展改革委、省科技厅、省人力资源社会保障厅、省农业农村厅、省商务厅、省税务局、省市场监管局等共同组织

董斌

开展，活动自今年5月启动，经过企业申报、各市推荐、专家审核、征求成员单位意见等程序确定榜单入围名单。主要聚焦企业的营收总额、创新、吸纳就业等多个指标进行考核。

从山东民企200强榜单来看，魏桥集团、信发集团、南山集团、东明石化、利华益位列前五，其中魏桥集团继续蝉联榜首。从城市分布来看，青岛有45家企业入围山东民营企业200强，比重占全省接近四分之一，之后为潍坊（31家）、济南（20家）、东营（19家）、滨州（18家）、淄博（14家）、泰安（12家）。

在本次公布的前100强名单中，青岛有17

家企业入围，较2023年的16家、2022年的15家进一步增加。其中，工业制造类企业青岛国恩科技、青岛特锐德电气及农副食品加工类企业青岛九联集团均为首次入围前100强的青岛民企“新面孔”。另外，相比往年榜单，有两家贸易类企业跌出前100强。

此外，青岛19家企业入围山东民营企业创新100强，16家企业入围吸纳就业100强，较2023年分别增加了5家、2家。

民营经济是国民经济的重要组成部分，青岛历来把民营经济发展摆在突出位置，民营经济不断发展壮大，已经成为推动青岛高质量发展的重要力量。数据显示，目前，青岛市场主体211.4

万户，占市场主体总量的98.4%，民营市场主体为全市贡献近50%的地区生产总值，60%以上的固定资产投资与税收，以及近70%的进出口贸易额。

聚焦为民营经济高质量发展保驾护航，今年以来，青岛积极推进新时代“两个健康”工作，优化惠企政策发布兑现、企业融资服务、企业诉求办理三大平台，持续开展“四为三访两送两促”系列活动，健全涉企诉求快速响应、高效办理、及时反馈全流程机制，以更快速度、更大力度帮助企业解决急难愁盼。“下一步，我们将围绕‘两个健康’工作主线，通过出台政策方案、形成推进机制、探索特色打法等举措，为民营企业发展壮大营造良好环境。”市工商联有关负责人表示。

## 上合示范区发出第100辆TIR跨境运输车辆

### 依托“海陆空铁”四港联动优势，构建起高效、畅通的物流网络

□青岛日报/观海新闻记者 曹森

本报7月26日讯 26日，满载24吨茶饮的TIR运输车辆从上合示范区TIR国际道路运输集结中心发出，将穿越满洲里公路口岸，运抵俄罗斯市场，这是上合示范区发运的第100辆TIR跨境运输车辆，标志着上合示范区建设“第四物流通道”迈出坚定步伐，上合组织国家面向亚太市场的“出海口”建设加速提势。据统计，今年上半年，上合示范区TIR跨境运输发运量居省内第一、全国第二，占全国三成。

TIR是建立在联合国公约基础上的国际跨境货运领域的全球性海关便利通关系统。TIR货运车辆在启运地进行海关加封并加注TIR证后，在TIR缔约国过境时，海关仅需核对TIR证信息，检查车辆海关封志，无需开箱查验即可放行，运输过程“一车到底”。同时，企业无需缴纳过境关税担保金，既减少货物在口岸滞留时间，也能够降低运输成本。

2023年9月，上合示范区发运首辆TIR跨



■7月26日，第100辆TIR跨境运输车辆从上合示范区发出。

境运输车辆；2024年1月，TIR冷链业务实现常态化运行……截至目前，上合示范区已累计发运TIR运输车辆100车次，总货值超5773万元，品类包括机械设备、食品、果蔬、日用百货、汽车配件、电子设备等。并依托“海陆空铁”四港联动优势，促进TIR国际公路运输与中欧班列深度融合，实现物流资源优化配置，构建起高效、畅通的物流网络。

“我们将积极拓展TIR运输新线路，加快建设上合TIR特色物流通道，持续放大‘丝路电商’综服基地作用，着力解决跨境物流领域的堵点难点问题，为跨境电商企业提供一站式物流解决方案。”上合示范区管委会产业发展一部部长臧元奇表示，下一步，上合示范区将依托TIR国际道路运输集结中心等设施载体，在货物拼箱、通关查验、企业服务等方面开展业务创新和先行先试，不断提升贸易便利化水平，加速集聚更多国内外外贸企业，助力更多本土产品、品牌“走出去”，上合组织国家特色商品“引进来”。

## 青岛两人荣登2024年第二季度全国见义勇为勇士榜

### 目前全市已有7人上榜

### 培育和践行社会主义核心价值观

□青岛日报/观海新闻记者 戴谦

本报7月26日讯 26日，中央政法委发布2024年第二季度见义勇为勇士榜，共有48位见义勇为勇士光荣上榜。来自青岛的王龙、卞秀芹榜上有名。

王龙，1988年11月生，牺牲前系青岛艾弗玛

工业设备有限公司职工。今年5月3日，王龙一家三口到淄博市博山区池上镇游玩。14时30分左右，王龙与儿子正在西池村休闲山庄北侧八十米远的一处河边游玩时，附近有一名小男孩不小心滑入水中，男孩母亲过去营救同样落水。母子二人拼命挣扎之际，不识水性的王龙跳下水去救援，他奋力抓住正在挣扎的落水男孩，将其托举出水面。就在体力耗尽的最后时刻，王龙拼力将男孩推给快速返回的孩子父亲，在岸上群众

的帮助下将男孩救上岸，王龙却坠入深水区。人们纷纷下水寻找王龙，在随后赶来的救援队帮助下将王龙救上岸，经抢救无效，王龙英勇牺牲。

卞秀芹，1970年7月生，是青岛西海岸新区隐珠街道灵山湾社区居民。今年6月13日6时许，卞秀芹在西海岸新区某海水浴场晨泳结束后正准备回家，忽然听到周围群众呼喊有人落水了。她循声望去，只见离岸200多米处有人在海面起伏。卞秀芹立即边跑边脱下外套，快

速冲进海里，游到落水者身边。卞秀芹试着将落水者背到背上，使劲儿往岸边游，当靠近岸边时，在其他游客的帮助下，将落水者救上岸。

见义勇为勇士评选活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办，2022年9月以来，已发布7次见义勇为勇士季度榜，共有388名见义勇为勇士获得上榜奖励。除王龙、卞秀芹外，青岛还有汪洋、李士存、翟元敏、王冲、王玉桥光荣上榜。